2007年高考语文全国卷二详细评析

   第一大题

   　　第一大题考查的是“语言知识和语言表达”部分，有4道小题，每小题3分，共12分。重点考查考生识记现代汉语常用字的字音、正确使用词语（包括熟语）、辨析病句以及语言简明等方面的能力。

   　　1．下列词语中加线的字，读音全都正确的一组是

   　　A．数落（shǔ） 多财善贾（gǔ） 传记（zhuàn） 杳无音信（miǎo）

   　　B．毗邻（bì） 前后相属（zhǔ） 侍侯（shì） 洁身自好（hào）

   　　C．便笺（qiān） 人才济济（jǐ） 静谧（mì） 博闻强识（zhì）

   　　D．混淆（xiáo） 信手拈来（niān） 徜徉（cháng） 稳操胜券（quàn）

   　　【答案】D。

   　　【解析】本题重点考查考生对现代汉语普通话字音的正确识记，即辨识词语中加点的字的读音是否完全正确。能力层级A级。

   　　A项中，“杳无音信”中的“杳”应读yǎo；B项中，“毗邻”的“毗”应读pí；C项中，“便笺”中的“笺”应读jiān；D项全对。

   　　本题中的16个加点字都是常用字，错误的三个字，都是声母错误，难度不大，考生只要在生活、学习中多加留意，相信会作出正确判断的。

   　　2．下列各句中，加线的词语使用恰当的一项是

   　　A．在这次举行的“当代书法展上”，各种书体与风格的作品等量齐观，保证了展览的专业性与流派的代表性。 

   　　B．近年来，随着流域经济的快速发展，松花江污染问题也日渐严重，因此恢复松花江的生态功能间不容发。

   　　C．在今年的“排队推动日”活动中，虽仍有凤毛麟角的几个“不自觉者”，但广大市民不论乘车还是购物都能自觉排队。

   　　D．听说这家晚报和当地电信部门将联合举办高校招生大型电话咨询会，请有关专家答疑解惑，考生和家长都喜出望外。

   　　【答案】D。

   　　【解析】本题重点考查考生正确使用成语的能力。能力层级为D级。

   　　A项中，“等量齐观”意为把有差别的事物不加区别地同等看待。语出于清周中孚《郑堂札记》卷五：“若李沧溟者，诸体少完善，惟七绝差胜，只堪与谢四溟之五律等量齐观”。此处望文生义，把“等量齐观”从字面意义出发，理解为书法作品质量很好，值得观赏。另外，“等量齐观”贬义，此处应该使用一个褒义词，如“精彩纷呈”等。

   　　B项中，“间不容发”语出于汉枚乘《上书谏吴王》：“系绝于天，不可复结，坠入深渊，难以复出，其出不出，间不容发。”“间”指空隙，成语原意为空隙中容不下一根细发，后比喻情况或形势极其危急。此处轻重失当，生态环境是一个长期的工程，无论是破坏还是治理，都不会达到“间不容发”的程度。

   　　C项中，“凤毛麟角”语出于唐李延寿《南史•谢超宗传》：“超宗殊有凤毛。”“凤”指凤凰，“麟”指麒麟，凤凰的毛，麒麟的角，比喻罕见而珍贵的东西。此外感情色彩不当。“凤毛麟角”褒义，不自觉排队的人是不道德的人，虽然罕见，但并非什么珍贵的东西。

   　　D项中，“喜出望外”出于宋苏轼《与李之仪书》：“契阔八年，岂谓复有见日，渐近中原，辱书尤数，喜出望外。”“望”指希望，意料，喜悦出乎意料之外，指因遇到意外的喜事，心中非常高兴。此处使用恰当。

   　　3．下列各句，没有语病的一句是

   　　A．这篇文章介绍了传统相声所用的押韵、谐音、摹声等方面的详细的语言技巧和表达效果，内容丰富，饶有趣味。

   　　B．工作之余，他不仅是一个小提琴爱好者，大家公认的演奏能手，也是个文学爱好者，能写出很好的美妙诗篇。

   　　C．可燃冰是海底极有价值的矿产资源，足够人类使用一千年，有望取代煤、石油和天然气，成为21世纪的新能源。

   　　D．挑选合适的培训基地是该市“阳光工程”的重要环节，这一环节也是最容易出现弄虚作假现象，市政府特别重视。

   　　【答案】C。

   　　【解析】本题重点考查考生辨析病句的能力，主要是结构性语病。能力层级D级。

   　　A项，定中不当。“押韵、谐音、摹声”等属于表达技巧而不是表达效果。

   　　B项，成分赘余。“很好”与“美妙”重复，删去一个。

   　　D项，成分残缺。“这一环节也是最容易出现弄虚作假现象”后面没有宾语，应添上“的环节”，成为“这一环节也是最容易出现弄虚作假现象的环节”；或删去“也是”，成为“这一环节最容易出现弄虚作假现象”。

   　　4．下列各句中，必须删去加线的词的一句是

   　　A．业内人士认为，消费者平均购房面积的下降，一方面是政策作用的显现，一方面也说明了购房人更加趋于理性。

   　　B．对于有1.28亿人口的日本来说，这个销售量，相当于每10个日本人中，就有一个人购买了这种高热量的食品。

   　　C．日前，安徽省考古研究所和宿州市文物管理所将联合对宿州市区的一段隋唐大运河遗址进行了抢救性考古发掘。

   　　D．在瑞士洛桑国际管理学院所评估的55个经济体中，中国内地的竞争力在前一年度的基础上提高了3位，升至第15位。

   　　【答案】C。

   　　【解析】本题重点考查考生语言简明的能力。能力层级为D级。

   　　A项中，“了”字可删可不删。“了”字表示完成时，句意也本身就是完成时，删去不影响句子的理解，保留也不算错。

   　　B项中，“每”字不能删去。“每”指全体中的任何一个或一组（偏重个体之间的共性），本句强调有十分之一的日本人购买了这种高热量的食品，去掉“每”就会使读者产生误解——只有10个日本人，其中的一个人购买了这种高热量的食品。因此，“每”必须保留。

   　　C项中，“将”必须删去。“将”表示未来时，而下文的“了”则表示完成时，二者矛盾，必须删去一个。既然“将”加点，那就必须删去。

   　　D项中，“第”不能删去。“第”用在整数的数词的前边，表示次序，这里强调中国内地的竞争力升至第15位，删去后表意不够准确。

   　　第二大题

   　　第二大题为现代文（自然科技类说明文）阅读，含3道小题，每题3分，共9分。重点考查考生理解文中重要词语、筛选并整合文中的信息和根据文章内容进行推断和想象的能力。

   　　本文的内容是讲述“生物多样性”的，涉及生物多样性的定义、作用、条件、重要性及物种减少的原因等内容。文章内容简单，流畅自然，语言洗练，知识性和趣味性较强，没有过多的专业术语和冷僻词语，适合考生阅读和理解。

   　　阅读下面的文字，完成5—7题。

   　　生物多样性是一定时间、一定地区所有生物物种及其遗传变异和生态系统的复杂性的总称。它是由地球上生命以其环境相互作用并经过几十亿年的演变进化而形成的，是地表自然地理环境的重要构成成分之一。生物多样性与其地理环境相结合而共同构成的人类赖以生存和发展的生命支持系统，是社会经济发展的物质基础，对于维持自然界的生态平衡、美化和稳定生活环境具有十分重要的作用。生物多样性在基因、物种和生态系统等方面对人类的生存所具有的现实和潜在意义难以估量。因此，1992年在巴西里约热内卢联合国环境与发展大会上，150多个国家的政府首脑签署通过了人类历史上第一个《生物多样性公约》。这是一项全球性保护生物多样性的战略宣言，目的是为了当代和后代人的利益，为了生物多样性的固有价值，尽最大可能维持、保护和利用生物多样性。

   　　生物物种多样性在地球上分布很不均匀，这主要是由水热条件的差异、地形的复杂性和地理隔离程度造成的。许多热带岛屿和其他一些陆地地区全年高温多雨，地理位置相对孤立，境内地表复杂，使得这里生存的生物种类最多。

   　　自从35亿年前地球上出现生命以来，由于各种自然原因，难以计数的生物已经灭绝，现存的500—1000万种生物仅是过去曾经生活过的几十亿种中的少数幸存者。物种灭绝和生态系统被破坏，由此造成的遗传多样性的损失是不可逆的，也是不可弥补的。这不只是直接减少了人类可利用的生物资源，还可能造成更严重的后果。一般认为，一种生物物种的灭绝，将给以其为生存条件的其他10—30种生物的生存带来威胁。

   　　生物多样性是人类起源与进化的基础，生物等自然资源的持续利用是保障社会经济持续发展的重要条件。但是，由于长期以来人类对生物环境的破坏、对自然资源的过度利用、保护不力等原因，生物多样性遭受的损失令人触目惊心。因此，采取有利措施保护生物多样性已成为十分紧迫的任务。

   　　5.从原文看，下列对“生物多样性”的说明，不正确的一项是

   　　A. 生物物种的遗传变异和生态系统的复杂性是生物多样性的重要方面。

   　　B.生物多样性是在漫长的演变进化中，由生命与环境相互作用而形成的。

   　　C. 生物多样性是生物在几十亿年的漫长过程中形成的生物群体的总称。

   　　D. 生物多样性有利于维持生态平衡，是人类社会经济发展不可或缺的物质基础。

   　　【答案】C。

   　　【解析】本题重点考查“理解文中重要词语的含义”的能力。能力层级为B级。

   　　C项属张冠李戴。“生物多样性”的定义是第一自然段的第一句话，通过压缩语段的方式，可以这样理解：生物多样性是复杂性的总称。而题干C变成了“生物多样性是生物群体的总称”，显然张冠李戴了。

   　　6.下列表述，符合原文意思的一项是

   　　A. 水热条件、地形以及地理的隔离程度等因素，与生物物种多样性的分布有着十分密切的关系。

   　　B. 地球上多数生物物种灭绝的主要原因，在于人类对生物环境的破坏、对自然资源的过度利用。

   　　C.生物资源的利用必然导致物种的灭绝和生态系统的破坏，其造成的遗传多样性的损失是不可逆的。

   　　D. 一种生物物种的灭绝，就会使10—30种生物物种灭绝，从而使人类可以利用的生物资源越来越少。

   　　【答案】A。

   　　【解析】本题重点考查考生筛选并整合文中信息的能力。能力层级为C级。

   本题的信息范围主要集中在第二段和第三段。第二段讲的是生物多样性的原因，第三段讲物种灭绝的原因。A项与第二段的大意完全相符，正确。

   　　B项混淆概念。B题干的答案区间是第三段，原文在表述物种灭绝的原因时说“由于各种自然原因，难以计数的生物已经灭绝”，说明自然原因是物种灭绝的主要原因。第四段讲“由于长期以来人类对生物环境的破坏、对自然资源的过度利用、保护不力等原因，生物多样性遭受的损失令人触目惊心”，B题干把“物种灭绝”与“生物多样性遭受损失”混淆。

   　　C项夸大其辞。依据文意，生物资源是可以利用的，但不能过度利用。只要合理利用，不会导致物种的灭绝和生态系统的破坏。

   　　D项或然当必然。第三段末说“一般认为，一种生物物种的灭绝，将给以其为生存条件的其他10—30种生物的生存带来威胁”，意思是一种生物物种的灭绝可能给10-30生物带来威胁，而不是题干所说的“就会使10-30种生物物种灭绝”。

   　　7.依据原文的信息，下列推断正确的一项是

   　　A.只有利用生物遗传变异特点，改造生物基因，才能为人类创造出适宜的生存环境。

   　　B.《生物多样性公约》的签定，将使现有的生物都得到充分的维持、保护和利用。

   　　C. 由生物物种多样性分布不均的原因得知，沙漠和极地地区的生物物种比较贫乏。

   　　D.目前，保护生物多样性的当务之急是大力培育动植物的新品种，弥补物种的缺失。

   　　【答案】C。

   　　【解析】本题重点考查考生根据文章内容进行推断和想象的能力。能力层级C级。 

   　　A项无中生有。本文没有谈及“改造生物基因”的问题。

   　　B项表述绝对。“将……都”太绝对化，原文说《生物多样性公约》“尽最大可能维持、保护和利用生物多样性”。

   　　C项正确，信息区间是第二段，既然高温多雨的地方生存的生物种类多，那么沙漠和极地这些干旱低温的地方生物物种就比较贫乏。

   　　D项无中生有。根据文意，保护生物多样性的当务之急是不要让现有的生物物种灭绝，而并非造出新物种。

   　　第三大题

   　　第三大题为文言文阅读，包括3道小题，每道3分，共9分。从整体上看，这段阅读材料是人物传记，属于典范的文言文作品，文字浅易，适合中学生阅读。

   　　阅读下面的文言文，完成8-10题。

   　　安重荣，小字铁胡，朔州人也。重荣有力，善骑射，为振武巡边指挥使。虽武夫，而晓吏事，其下不能欺。有夫妇讼其子不孝者，重荣拔剑授其父，使自杀之，其父泣曰：“不忍也！”其母从傍诟骂，夺其剑而逐之，问之，乃继母也，重荣叱其母出。重荣起于军卒，暴至富贵，而见晋高祖自藩侯得国，尝谓人曰：“天子宁有种邪？兵强马壮者为之尔！”虽怀异志，而未有以发也。是时，高祖与契丹约为父子，契丹骄甚，高祖奉之愈谨，重荣愤然，以谓“屈中国以尊夷狄，困已敝之民，而充无厌之欲，此晋万世耻也！”数以此非诮高祖。契丹使者往来过镇州，重荣箕踞慢骂，不为之礼，或执杀之。是时，吐浑白氏役属契丹，苦其暴虐，重荣诱之入塞。契丹数遣使责高祖，并求使者，高祖对使者鞠躬俯首，受责愈谨，多为好辞以自解，而姑息重荣不能诘。天福六年夏，契丹使者拽剌过镇，重荣侵辱之，拽剌言不逊，重荣怒，执拽剌；又为书以遗朝廷大臣、四方藩镇，皆以契丹可取为言。高祖患之，为之幸邺，报重荣曰：“前世与虏和亲，皆所以为天下计，今吾以天下臣之，尔以一镇抗之，大小不等，无自辱焉！”重荣谓晋无如我何，反意乃决。重荣虽以契丹为言，反阴遣人与幽州节度使刘晞相结。契丹亦利晋多事，幸重荣之乱，期两敝之，欲因以窥中国，故不加怒于重荣。 其冬，安从进反襄阳，重荣闻之，乃亦举兵。是岁，镇州大旱、蝗，重荣聚饥民数万，驱以向邺，声言入觐。高祖遣杜重威逆之，兵已交，其将赵彦之与重荣有隙，临阵卷旗以奔晋军。重荣闻彦之降晋，大惧，重荣以吐浑数百骑守牙城，重威使人擒之，斩首以献，高祖御楼受馘，命漆其首送于契丹。

   　　注：藩镇：指总领一方的军府。

   　　8.对下列句子中加线词的解释，不正确的一组是

   　　A．有夫妇讼其子不孝者　　　　讼：控告

   　　B．重荣起于军卒，暴至富贵　　暴：突然

   　　C．契丹骄甚，高祖奉之愈谨　　谨：严格

   　　D．姑息重荣不能诘　　　　　　诘：追问

   　　【答案】C。

   　　【解析】本题考查考生对常见文言实词的理解能力。能力层级为B级。

   　　C项中，“谨”有两个义项：①谨慎，小心；②严，严格。第二个义项是从第一个义项引申出来的。此处应理解为“契丹更加骄横，高祖更加谨慎小心地侍奉他”。

   　　9．下列各组句子中，分别表明安重荣“怀异志”和“非诮高祖”的一组是

   　　A．天子宁有种邪 重荣箕踞慢骂

   　　B．兵强马壮者为之尔 屈中国以尊夷狄

   　　C．重荣诱之入塞 而充无厌之欲

   　　D．重荣怒，执拽剌 此晋万世耻也！

   　　【答案】B。

   　　【解析】本题重点考查考生筛选文中信息的能力。能力层级为B级。

   　　本题在编制时，采用“怀异志”和“非诮高祖”的文句结合编组的方式，要求选出分别表明这两点的一组。解答这类试题的思路是：将所给例句逐句进行分析，筛选出符合题干要求的句子，然后再对照编组情况进行判断。

   　　A项中，上句是表明安重荣“怀异志”，但下句是安重荣对契丹的行动，而不是“非诮高祖”。

   　　B项中，上句表明安重荣“怀异志”，下句表明安重荣“非诮高祖”。

   　　C项中，上句是安重荣针对土浑白氏的作为，不能表明安重荣“怀异志”，下句表明安重荣“非诮高祖”。

   　　D项中，上句是安重荣对契丹使者的行为，不能表明安重荣“怀异志”，下句表明安重荣“非诮高祖”。

   　　此题不难，因为在文中表明安重荣“怀异志”的只有一句话：“天子宁有种邪？兵强马壮者为之尔！”表明“非诮高祖”也只有一句话：“屈中国以尊夷狄，困已敝之民，而充无厌之欲，此晋万世耻也！”

   　　10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

   　　A．安重荣虽为武官，但也通晓文吏事务。在处理一起家庭纠纷时，生父不忍杀其子，继母则提剑杀逐，重荣不满继母的行径，厉声将她斥退。

   　　B．安重荣愤然于高祖屈尊事夷，每遇契丹使者均极力轻慢侮辱对方，甚至抓捕杀死他们，高祖屈已礼待契丹，而对重荣的一系列做法坚决反对。

   　　C．契丹一直伺机图谋晋朝，本应引起晋朝君臣高度警惕，高祖却表示前朝与虏和亲的做法都是为国家考虑，现今重荣对抗契丹只能是自取其辱。

   　　D．安重荣举兵起事，借口朝见，聚集数万饥民前往邺地。高祖派遣部队阻击，在双方交战中重荣被俘遇害，高祖令人漆其首级后将它送给契丹。

   　　【答案】B。

   　　【解析】本题重点考查考生归纳内容重点、概括中心意思的能力。能力层级为C级。

   　　C项错在高祖“对重荣的一系列做法坚决反对”。原文说高祖对重荣的一系列做法“姑息重荣不能诘”，意思是“迁就姑息重荣，不能追究”，而不是坚决反对。

   　　参考译文：安重荣，小字为铁胡，是朔州人。重荣有力气，擅长骑马射箭，担任振武巡边指挥使。他虽然是一介武夫，却通晓官吏的事，他的手下不能欺骗他。有一对夫妇状告他们的儿子不孝顺，重荣拔出剑给那位父亲，让他杀了儿子，那位父亲哭泣着说：“我不忍心啊！”那位母亲在旁边诟骂，夺下剑去追逐儿子，重荣一问，原来是继母，重荣喝叱继母出去。重荣从军卒中起家，突然成为富贵的人，却看见晋高祖从藩镇而得到国家，曾对人说：“天子难道有种吗？兵强马壮的人都可以成为天子啊！”虽然他心怀大志，却没有实现。当时，高祖与契丹约为父子之国，契丹十分骄狂，高祖更加小心谨慎地侍奉他。重荣气愤极了，说“使中原受屈辱而使夷狄尊贵，使自己困苦疲劳的人民受苦，来满足契丹无休止的欲望，这是晋朝万代的耻辱呀！”多次拿这样的话讥诮高祖。契丹的使者往来经过镇州，重荣非常傲慢地辱骂他们，不用礼节接待，有的抓起来杀了。当时，吐浑白氏属契丹役使，受契丹残暴虐待而痛苦，重荣引诱他们进入关塞。契丹多次派遣使者责备高祖，并要求派使者，高祖对使者鞠躬府首，遭受责备时更加谨慎，多次说好话来自己解围，而姑息重荣不去追问。天福六年的夏天，契丹的使者拽剌经过镇州，重荣侵犯侮辱他，拽剌出言不逊，重荣大怒，抓住拽剌；又写信给朝廷大臣、四方的藩镇长官，都说契丹可以攻取。高祖很担心这件事，为此到达邺，传报重荣说：“前代皇帝与契丹和亲，都是为天下打算的做法，现在我以天下臣服他们，你凭借一镇抵抗他们，大小相差悬殊，不要自取其辱啊！”重荣认为高祖不能把自己怎么样，反叛的主意坚定下来。重荣虽然以契丹为借口，反而私下里派人与幽州节度使刘晞相勾结。契丹也认为晋朝多事对自己有利，庆幸重荣作乱，希望晋朝廷与重荣同时受损，准备通过这件事窥探中原，所以不对重荣动怒。这年冬天，安从进在襄阳造反，重荣听说这件事，于是也起兵反叛。这一年，镇州大旱，蝗灾泛滥，重荣聚集数万名饥民，驱赶着奔向邺，声称入朝觐见皇帝。高祖派遣杜重威抵抗他，交战后，重荣的将领赵彦之与他有矛盾，在阵前卷着军旗而奔向晋军。重荣听说赵彦之投降了晋，非常害怕，重荣凭借吐浑的数百骑兵守卫牙城，杜重威派人擒拿了他，砍下他的首级献上来，高祖在御楼接受馘令，命令用漆油染他的首级送给了契丹。

   　　第四大题

   　　第四大题包含3道小题，共23分。考查的内容是文言文翻译、古代诗歌鉴赏、名句名篇默写。

   　　11.把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

   　　(1)又为书以遗朝廷大臣、四方藩镇，皆以契丹可取为言。

   　　(2)契丹亦利晋多事，幸重荣之乱，期两敝之。

   　　【答案】（1）又写信送给朝廷大臣、四方藩镇长官，都说契丹可以攻取。

   　　（2）契丹也认为晋朝多事对自己有利，庆幸重荣作乱，希望晋朝廷与重荣同时受损。

   　　【解析】本题考查考生对文言文文意的理解和现代汉语的表达能力。能力层级为B级。

   　　这两句的翻译有两个关键点：

   　　一是重要实词。如“为”（写）、“可”（可以，能够）、“取”（攻取）、“利”（意动，认为……有利）、“幸”（庆幸）、“期”（希望）、“敝”（使动，使……损害）。

   　　二是重要虚词。如“以”（连词，表承接，不译）、“以……为”（把……作为）、“之”（放在主谓语之间，取消句子独立性，不译）、“之”（代词，代重荣与晋双方）。

   　　12．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。(8分)

   　　　　　　　　　新晴野望 王维

   　　新晴原野旷，极目无氛垢。郭门临渡头，村树连溪口。

   　　白水明田外，碧峰出山后。农月无闲人，倾家事南亩。

   　　注：尘垢：尘埃。

   　　(1)第三联上下两句中最精炼传神的分别是哪一个字？请简要分析。

   　　(2)尾联描写了一幅什么样的图景？这样写有什么好处？

   　　【答案】（1）分别是“明”和“出”。

   　　充分显示出雨后的“新晴”，诗人极目“野望”所见的景色：田野外河水上涨，在阳光照射下“白水”波光鄰鄰，比平时更加明亮夺目；雨水冲洗后的群山，在太阳照耀下“碧峰”透出，更加富有层次。

   　　（2）尾联写了农忙时节，农人全家在农田里忙于耕作的景象。

   　　作者这样写的好处是：再一次突出表现“新晴”这一诗题，因为“新晴”人才能看到农人们“倾家事南亩”的景象。给前面所绘的一幅静态画面平添无限生机，使整个画面活了起来。

   　　【解析】本题重点考查考生鉴赏文学作品形象、语言和表达技巧的能力。能力层级为E级。

   　　这是一首田园诗。描写初夏的乡村，雨后新晴，诗人眺望原野所见到的景色。诗的开头两句，总写新晴野望时的感受：经过雨水的冲涤，空气中无丝毫尘埃，显得特别明净清新；极目远眺，原野显得格外空旷开阔。诗人一下子就抓住了环境的特征，仅仅用“原野旷”、“无氛垢”六个字，便把此情此境真切地再现出来。而且将读者也引进这一特定情境中去，随着诗人一起远眺。

   　　纵目四望，周围是一片多么秀丽的景色啊！远处，可以遥遥望见临靠着河边渡头的城门楼；近处，可以看到村边的绿树紧连着溪流的入河口。这在平时都不能看得如此清晰分明。田野外面，银白色的河水闪动着粼粼波光，因为雨后水涨，晴日辉映，比平时显得明亮；山脊背后，一重重青翠的峰峦突兀而出，峰峦叠现，远近相衬，比平时更富于层次感。这一组风景镜头，紧紧抓住了雨后新晴的景物特点。随着目之所及，由远而近，又由近及远，有层次，有格局，有色彩，有亮度，意境清幽秀丽，俨然构成了一幅天然绝妙的图画。

   　　然而，这样一幅画，还只能说是静物写生，虽则秀美，毕竟显得有点空旷，缺乏活力。王维作为山水诗和山水画大师，是深深懂得这一点的。因而在最后两句中，他便给这幅静态画面加上了动态的人物：“农月无闲人，倾家事南亩。”虽然是虚写，却给原野平添了无限生意，能让人想见初夏田间活跃的情状并感受到农忙劳动的气氛。这样一笔，整个画面都活了起来。

   　　这首诗基调明朗、健康，表现了诗人爱自然、爱田园、爱生活的思想感情。诗人对自然美有敏锐的感受，他善于抓住景物特征，注意动静结合，进行层次分明的描绘，给读者以美的艺术享受。

   　　13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(两题任选一题，5分)

   　　(1)北冥有鱼， ①　。 ②　 ，不知其几千里也；化而为鸟， ③　。 ④　，不知其几千里也； ⑤　，其翼若垂天之云。(《庄子•逍遥游》)

   　　(2) 杨花落尽子规啼， ⑥　 。 ⑦　，随风直到夜郎西。(李白《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》)

   　　予谓菊， ⑧　；牡丹， ⑨　；莲， ⑩　。(周敦颐《爱莲说》)

   　　【答案】①其名为鲲 ②鲲之大 ③其名为鹏 ④鹏之背 ⑤怒而飞 ⑥闻道龙标过五溪 ⑦我寄愁心与明月 ⑧花之隐逸者也 ⑨花之富贵者也 ⑩花之君子者也

   　　【解析】本题重点考查名句名篇的识记能力。能力层级为A级。

   　　本题对名句名篇默写的考查做到了三个兼顾：一是初中高中兼顾，《爱莲说》是初中的句篇，其余是高中的句篇；二是诗文兼顾，第（1）题是散文，第（2）题是诗；三是句与篇兼顾，第（1）题要求全段背诵，这道题较难，主要是因为《庄子•逍遥游》在高中课文中属于难度较大的篇章，学生难以理解，自然难以成诵，第（2）题在背诵名句的基础上亦有向篇过渡的倾向。总之，本题延续了2006年背诵由句向段篇过渡的思想，对高中语文教学具有很强的导向作用。

   　　第五大题

   　　第五大题为现代文（文学作品）阅读，全文4道小题。重点考查考生“归纳内容要点”、“理解文中重要词语的含义”、“筛选并整合文中信息”及“鉴赏文学作品的形象、语言和表达技巧”的能力。

   　　阅读下面的文字，完成14-17题。

   　　　　　　　　　　　　　　　　海南杂忆 矛盾

   　　我们到了那有名的“天涯海角”。原以为这个地方是一条陆地，突入海中，碧涛澎湃，前无去路。但是错了，完全不是那么一回事。

   　　所谓“天涯海角”就在公路旁边，相去二三十步。当然有海，就在岩石旁边，但未见其“角”。至于“天涯”，我想象得到千数百年前古人以此二字命名的理由，但是今天，环岛公路干线直通那里，沿途还有盐场、铁矿等等：这哪里是“天涯”？

   　　出乎我的意外，这个“海角”却有那么大块的奇拔的岩石；我们看到两座相偎相倚的高大岩石，浪打风吹，石面已颇光滑；两石之隙，大可容人，细沙铺地；数尺之外，碧浪轻轻扑打着岩根。我们当时说笑话：可惜我们都老了，不然，一定要在这个石缝里坐下，说半天情话。

   　　这些怪石头，叫我想起题名为《像耳山》的苏东坡的一首五言绝句：

   　　突兀隘空虚，他山总不如。君看道旁石，尽是补天遗！

   　　我翻阅过《道光琼州府志》，在“谪宦”目下，知谪宦始自唐代，凡十人，宋代亦十人；又在“流寓”目下，知道隋一人，唐十二人，宋亦十二人。明朝呢，谪宦及流寓共二十二人。这些人，不都是“补天遗”的“道旁石”么？其中有大名震宇宙的李纲、赵鼎和胡铨。这些名臣，当宋南渡之际，却无缘“补天”，而被放逐到这“地陷东南”的海岛作“道旁石”。千载以下，真叫人读了苏东坡这首诗同声一叹！

   　　经营海南岛，始于汉朝。大概从唐朝开始，这块地方被皇帝看中了，作为放逐罪人的地方。可是宋朝更甚于唐朝，宋太宗贬逐卢多逊至崖州的诏书，就有这样两句：“特宽尽室之诛，止用投荒之典。”原来宋朝皇帝把放逐海南岛视为仅比满门抄斩罪减一等，你看，他们把这个地方当作怎样的“险恶军州”！

   　　只在人民掌握政权以后，海南岛才别是一番新天地。兴隆农场是归国华侨经营的一个大农场。以前这里没有的若干热带作物，如今都从千万里外来这里安家立业了。正像这里的工作人员，他们的祖辈或父辈万里投荒，为人作嫁，现在他们回到祖国的这个南海大岛安家立业，却不是“道旁石”，而是真正的补天手了！

   　　我们的车子在公路上扬长而过。时令是农历岁底，北中国的农民此时正在准备屠苏酒，在暖屋里计算今年的收成、筹划着明年的夺粮大战吧？但是眼前，这里，海南，我们却看见一望平畴，新秧芊芊，嫩绿迎人。这真是奇观。

   　　还看见公路两旁，长着一丛丛的小草，绵延不绝。这些小草矮而丛生，开着绒球似的小白花。我忽然想起明朝正统年间王佐所写的一首五古《鸭脚粟》了。我问陪同我们的白光同志，“这些就是鸭脚粟吗？”

   　　“不是！”她回答，“这叫飞机草。刚才路旁就有鸭脚粟。”我问鸭脚粟今作何用，她说：“喂畜牲。可是，还有比它更好的饲料。”我说，明朝时候，老百姓把它当作粮食。

   　　然而，王佐还有一首五古《天南星》：

   　　君有天南星，处处入本草。夫何生南海，而能济饥饱。八月风飕飕，闾阎菜色忧。南星就根发，累累满筐收。

   　　这就是说，老百姓所得，尽被搜刮以去，不但靠鸭脚粟过活，也还靠天南星。怪不得王佐在诗的结尾用了这样“含泪微笑”式的两句：

   　　海外之美产，中原知味不？

   　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　1963年5月13日

   　　14．作者到了“天涯海角”，为什么却说“这哪里是天涯” ？又为什么开玩笑说“在这个石缝里坐下，说半天情话”？（6分）

   　　【答案】①“天涯”本意是天之尽头，作者也以为前无去路，如今却名不副实，岛上交通比较发达、方便。

   　　②“海角”原来是奇拔的岩石，这出乎作者的意料。两座相偎相倚的高大岩石引起了作者的联想。此处环境优美，风景怡人，适合谈情说爱。

   　　【解析】本题重点考查考生“归纳内容要点”的能力。能力层级C级。

   　　本题的作答区间是一、二、三段。第一段写作者原以为“天涯海角”前无去路，第二段写如今的“天涯”环岛干线直通那里，现实与想象反差太大，自然发出“这哪里是‘天涯’”的概叹。

   　　第三段写“海角”的大块奇石出乎作者意料，相偎相倚的高大岩石，石面光滑，缝隙大可容人，风景优美，逗人遐思无限。所以作者笑谈想在石缝里坐下说半天情话。

   　　15．怎样理解“道旁石”“补天手”在文中的含义。（4分）

   　　【答案】“道旁石”本指遗弃在路边，没有用的石头。在文中指被弃置不用的人才。

   　　“补天手”在文中指参与新中国建设的归国华侨这样的人才，也喻指本应补天却补放逐的古代名臣。

   　　【解析】本题重点考查考生“理解文中重要词语的含义”的能力。能力层级B级。

   　　本题的作答区间是四、五、六、七段。作者思接千载，引苏东坡的诗引入“道旁石”，然后旁征博引，列举历朝历代被流放贬谪的名臣，他们都有补天之才，却无补天之缘，最终被弃之不用。到了新中国，归国华侨兴建农场，工作人员安家立业，把昔日荒蛮的海南建设成一派新天地，他们是真正的“补天手”。

   　　16．作者认为，王佐诗的结尾“海外之美产，中原知味不？” 是“含泪微笑”式的，为什么？（4分）

   　　【答案】天南星本是一种草药，当地老百姓无以为生，拿它充饥，情状悲惨。王佐似乎赞美了天南星是海南独有的“美产”，但实际上是对搜刮百姓行为的反讽。

   　　【解析】本题重点考查考生“筛选并整合文中信息”的能力。能力层级C级。

   　　本题的作答区间是九、十、十一、十二段。九、十段写现代社会鸭脚粟是喂畜牧的饲料，而且还有比它更好的；十一、十二段引王佐的诗，写在古代，老百姓主要靠南天星、鸭脚粟生活，因为粮食被搜刮以去。如今喂畜牲的饲料，被王佐誉为“海外美产”，这显然是一种反讽手法；再进一步问“中原知味不”，矛头直指中原统治者，你们知道这种东西的滋味吗？这种写作手法属于黑色的幽默，因此作者称之为“含泪微笑”式结尾。

   　　17．为了表现海南岛古今的巨大变化，文章多处使用了对比手法，请加以分析。（8分） 

   　　【答案】古代的海南岛被当作险恶之地，流放到此的人发挥不了应有的作用；人民掌握政权之后， 海南岛成为新天地，归国华侨在此安家立业，成为建设国家的人才。

   　　古时候老百姓把鸭脚粟、天南星当作粮食，生活很悲苦；现在的农民用它喂畜牲，且有比它更好的饲料。

   　　【解析】本题重点考生“鉴赏文学作品的表达技巧”的能力。能力层级E级。

   　　本题需要在阅读全文的基础，进行筛选并整合信息，从而归纳要点。本文共运用了四处对比：

   　　一是开头的想象与现实的对比。想象中古人命名“天涯”的原因一定是前无去路，如今却“完全不是那么一回事”，而是交通发达，沿途还有盐场、铁矿等。

   　　二是“道旁石”与“补天手”的对比。在古代，海南是险恶军州，历朝历代均有名臣被流放于此，成为弃之不用的“道旁石”；如今，归国华侨、工作者在这里成为“补天手”。

   　　三是北中国与南中国的对比。农历岁底，北中国的农民在家里准备过年，计算收成，筹划未来；南中国却一片生机盎然。

   　　四是鸭脚粟与天南星在古今不同作用的对比。在古代，鸭脚粟与天南星是老百姓充饥的生活来源；在如今，鸭脚粟是喂畜牲的饲料。

   　　其中第三点不符合题干中“表现海南岛古今的巨大变化”的要求，因此不能用来作答，其余三点任答两点即可。但一定要注意，答题时要作一定的分析。

   　　第六大题

   　　第六大题有3道小题，共15分，重点考查语言表达连贯、得体和扩展语句。

   　　18．把下列语句填入文中横线处，使上下文语意连贯。只填序号。（4分）

   　　 ①　， ②　，人口不过二十万， ③　； ④　， ⑤　，枕着清澈的多瑙河水， ⑥　；这是一个孕育了音乐奇才的小城，莫扎特让城中一木一石无不浸润音乐的魅力。

   　　a．面积不过八十公顷

   　　b．这是一个古老的小城

   　　c．偎倚在白雪皑皑的阿尔卑斯山峰之间

   　　d．这是一个迷人的小城

   　　e．却有着千年的沧桑历史

   　　f．美得让人不忍离去

   　　【答案】b、a、e、d、c、f

   　　【解析】本题重点考查考生语言连贯的能力。能力层级D级。

   　　解答镶嵌式的语句衔接题，最主要的依据是语境，即横线前后的内容。本段文字分三个层次，b句、d句与下文“这是一个孕育了音乐奇才的小城”并列，各属于三个层次的领起句。通过语境分析，b句作为第①句的理由有两个：一是“这是一个古老的小城”引入“小城”，然后才逐步介绍小城——“迷人的小城”、“孕育了音乐奇才的小城”；二是“枕着清澈的多瑙河水”是对d句“迷人的小城”的解释，因此d句应放在后面。

   　　b后面接a，对小城从面积、人口方面进行介绍，通顺流畅。第③句嵌入e“却有着千年的沧桑历史”，与前面的“不过”形成转折关系。第④句嵌入d，第⑤句嵌入c“偎倚在白雪皑皑的阿尔卑斯山峰之间”，与下句“枕着清澈的多瑙河水”连贯，第⑥句嵌入f“美得让人不忍离去”，是对句子第二层的总结。

   　　19．下面是一位记者对接受采访的某著名作家之子说的一段开场白，其中有4处不得体，请找出并在下面相应的位置进行修改（5分）

   　　大家知道家父是一位著名的作家，作品广为流传，在文坛小有名气。我在上中学时候就读过他的不少作品，至今还能背诵其中的段落。您是他老人家的犬子，能在百忙之中有幸接受我的采访，我对此表示感谢。

   　　（1）将 ①　改为 ②　；

   　　（2）将 ③　改为 ④　；

   　　（3）将 ⑤　改为 ⑥　；

   　　（4）将 ⑦　改为 ⑧　。

   　　【答案】（1）①家父 ②您父亲或令尊

   　　（2）③犬子　　　　 ④儿子

   　　（3）⑤小有名气　　 ⑥很有影响 

   　　（4）⑦有幸　　　　 ⑧应邀

   　　【解析】本题重点考查考生语言得体的能力。能力层级为D级。

   　　“话有三说，巧说为妙”，语言得体是现代交际的重要能力，我们不仅要把话说对（符合语法），还要把话说美（运用修辞），也要把话说动听（得体）。

   　　第（1）题中，“家父”是谦称，有一口诀是“家大，舍小，令他人”，意思是谦称自己家里年长的人时应带上“家”，如“家父”、“家母”、“家慈”、“家严”、“家兄”等；谦称自己家里年幼的人时应带上“舍”，如“舍弟”、“舍亲”等；尊称对方时应带“令”，如“令尊”、“令堂”、“令弟”、“令媛”等。此处谦敬失当，尊称他人的父亲，应带“令”，即“令尊”。

   　　第（2）题中，“犬子”属谦辞，对人称自己的儿子，此处谦敬失当，应改为“儿子”等。

   　　第（3）题，“小有名气”往往用于谦称，此处修饰“作品广为流传的著名作家”显然不符合人物身份，应改为“大名鼎鼎”等。

   第（4）题，“有幸”指很幸运，一般用来形容自己，此处应改为“应邀”，或删去不用。

   　　20．2008奥运会火炬上的祥云图案，寓含“渊源共生，和谐共融”之意，请以“祥云与奥运”为内容，展开想象，运用比喻或拟人的修辞手法写一段话，不超过50字。（6分）

   　　

   　　【评分标准】内容符合要求给2分，修辞方法使用恰当给3分，表达顺畅给1分，每超过5个字扣1分，最多扣2分。

   　　【解析】本题重点考查考生扩展语句的能力。能力层级为D级。

   　　高考试题原则上是回避热点的，本题可能是出于反押题的目的，所以出了一道有关奥运火炬的热点题。本题不属于图文转换，图片仅仅只给考生提供想象的启发与依托，因而本题应属于扩展语句题，以“祥云与奥运”为内容，展开想象，比喻或拟人的修辞手法选用一种，或二者并用均可，因此难度不大。参考示例：起伏连绵的祥云，柔和轻盈，正如少女温柔舒展的手臂，又如飘飞舞动的柳絮，08奥运和谐共融，08奥运渊源共生。

   　　第七大题

   　　21．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

   　　著名歌手丛飞节衣缩食，捐赠300多万，资助了178名贫困学生。当他自己病危住进医院经济困难时，几位受助完成学业就在本地工作的年轻人，竟然没有一个来看望他。这件事被媒体披露后，有一个受助者居然还埋怨说，这让他很没面子。丛飞说，不要责怪他们，我已经不再需要医疗了。

   　　华农大的学生小李和同学们将买废品的钱捐给了一所希望小学。不久，小李被查出得了白血病，这所希望小学的师生给小李捐款，一个四年级的女生捐了10元，问她为什么把春节压岁钱全部捐出来，她说：“只要做到小李姐姐说的那句话就满足了。”问她那是一句什么话，她说：“记住别人对自己的帮助，学会帮助别人。”

   　　要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

   　　【解析】本题考查写作能力。能力层级D级。

   　　本题延续了2006年全国卷的作文形式，显示出从话题作文向材料作文回归的趋势，但这种作文与90年代的材料作文有本质区别。以1997年作文为例，说明二者的不同点：

   　　一、1997年是一小一大两篇作文，小作文20分，描写背同学上学的情景，200字左右；大作文40分，不少于600字。本题只有大作文，60分，不少于800字。

   　　二、1997年的作文必须写议论文，自选角度，自拟题目；本题文体自主确定。

   由是观之，本题较90年代的材料作文，开放度更大。在作文要求中，有两句话特别重要：一是要求选择一个角度构思作文，二是不脱离材料内容及含意作文。那么弄清材料的内容及含意是写好作文的前提。

   　　材料包含两件事，丛飞的故事反映爱心受到冷遇，小李的故事反映爱心得到传递。所以“爱心”是材料的核心内容，作文只要在这个范围即为扣题。可供选择的角度有：

   　　1．爱心无价。丛飞节衣缩食，捐赠300多万，资助了178名贫困学生，获得了2005年感动中国人物，说明爱心是无价的。

   　　2．爱心需要感恩。就在本地工作的受助者没有一个人去看望捐助者，说明现代人们不知感恩。

   　　3．爱心需要宽容。丛飞原谅了那些不知感恩的人，如同大海一般容纳万物。

   　　4．爱心可以传递。希望小学师生为小李捐款，表明爱心已经得到传递，2007年第10期《读者》第63页刊载了姜钦峰的《每个人都是一根蜡烛》，正好诠释了这一主题：每个人都是一根蜡烛，既然你被点燃了，就应该去点燃更多的人；你点燃了更多的人，自己并不会燃烧得更快，世界却因此变得更加光明。

   　　相比较2006年作文而言，审题难度进一步降低。同时，付出与回报，助人与感恩，是人类永恒的话题，能联想的材料很多，考生有广阔的写作空间。“怀一颗感恩的心，美丽地行走在大地上”，“揣一颗爱心，在滚滚红尘中诗意的飞翔”等，都是文采飞扬的上乘构思。
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